



30 КОММУНИЗМ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛК СМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 15 (1266)

Пятница, 23 февраля 1968 года

Год издания 11-й

Цена 2 коп.

ОВЕЯННЫЕ СЛАВОЙ

Овеянные немеркнувшей славой и окруженные всенародной любовью Советская Армия и Военно-Морской Флот 50 лет стоят на страже великих завоеваний Октябрьской социалистической революции. Вся их история неразрывно связана с именем В. И. Ленина, с мудрым руководством Коммунистической партии. Они были созданы усилиями партии и ее вождя в огне жестоких боев с интервентами и белогвардейцами.

Советский народ и его Красная Армия преодолели все невзгоды и наголову разгромили объединенные силы внешней и внутренней контрреволюции. В борьбе с врагами защитники революции проявили небывалый героизм и отвагу.

Суровый экзамен Советские Вооруженные Силы выдержали в Великой Отечественной войне. В жестоких сражениях они разгромили войска германского фашизма, а затем молниеносным ударом нанесли поражение Квантунской армии империалистической Японии. В совершенном ими подвиге воплотилась гигантская сила нашей армии, воинское мастерство и величие духа воинов, их преданность Родине, партии. Они отстаивали свободу и независимость любимой Отчизны, достойно выполнили свою освободительную миссию, свой интернациональный долг. Память об этом подвиге будет жить в веках.

Замечательной страницей в истории нашей армии и флота входят послевоенные годы. В обстановке растущей агрессивности империалистических держав во главе с США народ, партия и правительство не жалеют сил и средств для укрепления и постоянного совершенствования обороноспособности страны.

Ныне Вооруженные Силы СССР коренным образом реорганизованы, оснащены самой современной боевой техникой. Первостепенное внимание уделяется развитию ракетных войск стратегического назначения и атомных ракетных подводных лодок — сил, являющихся основным средством сдерживания агрессора. Значительное развитие в последние годы получили сухопутные войска, войска противовоздушной обороны, военно-воздушные силы. В полной мере отвечает современным требованиям и Военно-Морской Флот. Дальнейшему совершенствованию Вооруженных Сил служит новый Закон о всеобщей воинской обязанности. Трудящиеся нашей страны торжественно отмечают славное 50-летие Советской Армии и Военно-Морского Флота, выражая свою любовь к защитникам Родины и гордость доблестными делами советских воинов во имя мира и счастья людей.

ПОЗДРАВЛЕНИЯ С ПРАЗДНИКОМ

ВСЕМ УЧАСТНИКАМ ГРАЖДАНСКОЙ И ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙН, ПАРТИЗАНАМ И ВОЙНАМ НАРОДНОГО ОПОЛЧЕНИЯ

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Дубненский городской комитет партии, исполком городского Совета горячо поздравляют участников гражданской и Великой Отечественной войн, ветеранов Советской Армии и Военно-Морского Флота с всенародным праздником — 50-й годовщиной Вооруженных Сил Советского Союза.

Желаем вам доброго здоровья, счастья, успехов в труде и многих лет жизни.

ГК КПСС ИСПОЛКОМ ГОРСОВЕТА.

☆☆☆

Городской совет ветеранов войны сердечно поздравляет всех воинов, защитников Советского государства с днем 50-летия Советской Армии.

Дорогой ценой доставались нам победы. Многие отдали свою жизнь за Родину. Но и сейчас империалисты делают все для разжигания войн. Мы должны быть бдительны. Усилить свою работу по активному участию в построении коммунистического общества.

Желаем всем ветеранам доброго здоровья, успехов в работе, счастья в личной жизни.

ДУБНЕНСКИЙ ГОРОДСКОЙ СОВЕТ ВETERANОВ ВОЙНЫ.



Плакат художника Ал. Кручины. Фотохроника ТАСС

Сталинград — Камышин



там проектантов строительство такого сооружения требовало минимум 2 1/2—3 года. Но время не ждало. К концу сентября 1942 года по этой дороге должны были двинуться железнодорожные составы для фронта.

12 сентября врагу ценой больших потерь удалось подойти к окраинам Сталинграда. Началась беспрецедентная в истории героическая борьба на улицах города. Гитлеровцам удалось прорваться севернее города к Волге, противник считал, что советские войска уже на грани истощения, что пути подхода резервов отрезаны.

Но благодаря исключительно высокой моральной стойкости

славных тротелей, их преданности и уверенности в правоте своего дела, удалось успешно завершить строительство дороги к 15 сентября 1942 года. Скрытно, при тщательной маскировке, ночью из района Камышина—Петровский Вал двинулись один за другим в хвост друг другу железнодорожные эшелоны с военной техникой, боеприпасами, продовольствием в район северо-западнее Сталинграда.

Сооружение железной дороги Сталинград—Камышин помогло командованию фронтом быстрее перебрасывать резервы, подготовить условия для перехода наших войск от временной обороны

к победоносному стратегическому наступлению под Сталинградом.

Трудно переоценить значение построенной железной дороги Сталинград—Камышин, при помощи которой появилась возможность быстрее накапливать резервы для наступления наших войск на огромных пространствах Приволжских степей.

Коммунистическая партия и Советское правительство высоко оценили подвиг советских воинов в битве на Волге. Большое количество участников обороны города-героя награждено медалью «За оборону Сталинграда». Среди коллектива СМУ-5 есть товарищи, которые были удостоены этой высокой награды. Среди них Григорий Иванович Буц, Михаил Павлович Ребров и другие.

П. ПАНФИЛОВ, полковник в отставке.

ЭСТАФЕТУ ПРИНЯЛИ СЫНОВЬЯ

Среди сотрудников Лаборатории ядерных реакций немало ветеранов войны. Многие из них участвовали в самых ожесточенных боях под Сталинградом, на Курской дуге, в обороне Ленинграда и Москвы. Многие прошли войну от ее первого дня и до последнего. Славную традицию отцов продолжают сейчас их сыновья.

Все мы знаем Константина Ивановича Ошибкина. Кавалер орденов Отечественной войны I и II степени, ордена Александра Невского и Красной Звезды. Он прошел путь от стрелка-радиста до помощника начальника связи бронетанковых оккупационных войск в Германии. Сталинградская битва, битва на Курской дуге, освобождение Белоруссии и Украины и, наконец, штурм

Берлина — вот неполный список его больших ратных дел.

Сегодня эстафету, принятую от отца, с честью несет его сын Валерий. Он с 1965 года служит в рядах Советской Армии. Валерий — отличник боевой и политической подготовки, имеет благодарности, отмечался командованием.

Боевой путь Николая Александровича Ганюшкина начался на западной границе. С первых дней войны Ганюшкин находился на передовой, участвовал в ожесточенных сражениях за оборону Сталинграда, на Курско-Орловском направлении, за освобождение Варшавы, участвовал в штурме Берлина. Войну закончил в должности начальника радиостанции, обеспечивающей связь штаба фронта. За боевые заслуги Н. А. Ганюшкин награжден пятью медалями.

С прошлого года в рядах Советской Армии служит его сын Александр. Он сержант, танкист. Отличник боевой и политической подготовки.

Иван Андреевич Самойлов начал службу в Красной Армии в 1938 году. Принимал активное участие в боевых операциях против белофинов. В годы Великой

Отечественной войны, в звании старшего сержанта, находился в артиллерийских войсках как старший оружейный мастер. Самойлов участвовал в боях за оборону Москвы и в успешных операциях на Западном фронте. Награжден медалями «За оборону Москвы», «За победу над Германией».

Три года назад демобилизовался из рядов Советской Армии старший сын Ивана Андреевича — Юрий. Он сержант запаса. Был командиром орудия, отличником боевой и политической подготовки. Командование неоднократно отмечало хорошую службу Юрия грамотами, благодарностями. Сейчас Юрий работает в Лаборатории ядерных проблем.

Младший сын Ивана Андреевича — Анатолий служит в рядах Советской Армии с 1966 г. Так же, как отец и старший брат, продолжает «артиллерийские» традиции семьи, находясь в войсках Закарпатского военного округа в должности старшего механика. Он отличник боевой и политической подготовки.

Р. ОГАНЕСЯН.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ

21 февраля в ДК «Октябрь» состоялось городское торжественное заседание, посвященное 50-летию Вооруженных Сил СССР. Заседание открыл секретарь ГК КПСС Э. М. Вельчко. Ветераны гражданской и Отечественной войн несут в зал боевые знамена 51-й Переломской дивизии, которой командовал Блюхер, гвардейской танковой бригады и гвардейской артиллерийской дивизии. Зал стоя приветствует

эти овеянные славой боевые знамена. С воспоминаниями об истории Советской Армии, о встречах с В. И. Лениным выступил генерал-майор И. И. Ющук. Фрезеровщик ЛЯП Михаил Федоров заверил собравшихся, что молодое поколение с честью нести эстафету отцов. На заседании группе товарищей была вручена юбилейная медаль «50 лет Вооруженных Сил СССР».

Кавалеры ордена Славы

Три ветерана войны, три кавалера ордена Славы работают в Лаборатории ядерных проблем. Славный героический путь пролегли в годы Великой Отечественной войны ст. техник Г. К. Кочешков, токарь И. Н. Неверов и токарь И. М. Морозов. В первые годы войны был связным в пехотном соединении. Святы — незаметные труженники войны. Но они определяли успех действия частей на поле боя. Их безотказная работа зависела от исход любой боевой операции.

В конце 1943 г. часть, в которой служил Кочешков, преследуя врага, форсировала Днепр. В тяжелых развернувшихся боях наш десант был отнесен к реке. В это критическое для судьбы операции время обнаружилось, что связь со штабом. Связь была срочно восстановлена. На левый берег Днепра был послан связист. С заданием не вернулся. Тогда на восстановление связи пошел Кочешков. Самым берегом он обнаружил прогнившую немецкую радину, установил кратковременную связь со штабом полка. Затем, перелезев Днепр, восстановил связь.

В боях за Житомир Георгий Кузьмич принял участие в отражении масштабной атаки немецких танков. На Украинском фронте в артиллерийских частях воевал Иван Николаевич Неверов. Он принял участие в одной из яростных танковых атак врага, метко бив их из 105-миллиметровых гаушниц. Надо было во что бы то ни стало остановить врага.

Последние дни войны... Танковая десантная часть врывается пылающей Берлин. В одном из подразделений служил Иван Михайлович Морозов.

Вот и Шпрее, свицовая вода открыта рябью. На другом берегу противник пытается организовать оборону, отсрочить свою тягу. Нужно с ходу форсировать реку, чтобы не потерять темп атаки. Переправы не было. На другом берегу виднелась одинокая лодка. Командир соизмыкает прядь: нужен смельчак-доброволец, чтобы доставить лодку. Морозов готов выполнить приказ... Он перелезает Шпрее под прикрытием огня своих войск. Переправа была обеспечена.

Три разных судьбы, три различных эпизода из военной биографии этих людей. Но одна общая черта объединяет их — беззаветное служение военному долгу, любовь к Родине.

КАК В БОЮ, ТАК И В ТРУДЕ



М. ШАФРАНОВ, член совета ветеранов. Вместе со всем советским народом славное 50-летие Советских Вооруженных Сил отмечает и большой коллектив Лаборатории высоких энергий, в котором на разных участках научной и производственной деятельности успешно трудятся сто сорок шесть ветеранов Великой Отечественной войны.

Некоторых из них война застала в рядах Вооруженных Сил: с 1937 года несли службу Г. П. Пучков, П. И. Филиппов и В. Г. Затворский. Несколько позже начали службу И. А. Бычков, В. И. Мошков, И. П. Лавров, П. И. Мареев, А. А. Румянцев, Н. К. Соболев и другие. В 1941 году были призваны в армию и сразу же влились в число защитников Родины 36 человек.

На различных фронтах сражались наши товарищи, с честью защищая Родину. Каждый внес свой вклад в дело победы над врагом. Многие из них отмечены высокими правительственными наградами. В партизанских отрядах сражались В. Е. Сосувлинков, Н. Ф. Толлисов. Доброволец Б. А. Кулаков громил фашистов в танковых войсках. Немалый вклад в дело победы внесли и наши славные женщины — участницы Отечественной войны А. Н. Брагиня, О. Н. Ганюшкина, А. И. Коптелова, Л. Ф. Кириллова, В. П. Голова и Е. В. Филиппова.

Еще гремела война на полях сражений, а бывший пулеметчик инвалид Отечественной войны Иван Чувило уже слушал лек-

ции в Московском университете. Для многих война закончилась в мае 1945 года, а некоторые участвовали в боевых действиях с Японией. Для Л. Г. Макарова война не закончилась сражениями с гитлеровской Германией и империалистической Японией. Еще многие города и села Смоленщины оставались заминированными. Работу по разминированию вместе со своими боевыми товарищами велет Л. Г. Макаров. Август 1946 года — тяжелое ранение, лечение, и он в мирном строю в многочисленной армии студентов.

Многие бывшие воины вернулись к мирному труду, к прерванной военной учебе: 36 ветеранов ЛВЭ имеют высшее образование, 20 — средне-техническое. В числе ветеранов — четыре доктора наук — А. Л. Любимов, М. И. Подгорский, М. И. Соловьев, И. В. Чувило; четыре кандидата — В. Ф. Вишневицкий, Г. С. Казанский, Р. М. Лебедев, М. Ф. Ляхачев и К. Д. Толстов.

В день славной годовщины Вооруженных Сил коллектив лаборатории горячо поздравляет своих славных ветеранов и желает им здоровья, счастья, успехов в труде.

Большая группа участников Великой Отечественной войны, находившихся в труднейшие годы на фронтах, затем принимающих активное участие в труде, приказом дирекции премирована, некоторые награждены грамотами горкома КПСС и парткома Института.

М. ШАФРАНОВ,
член совета ветеранов.

На снимках: (слева направо) ветераны войны — руководитель высоковольтной группы Н. К. Соболев, старший инженер П. И. Филиппов, слесарь-сантехник ОГЭ Г. М. Булаев.

Фото Н. Печенова.

Николай Федорович Быков работает техником в отделе обработки фильмоной информации ЛВТА. Человек очень ответственный, исполнительный, он всегда очень добросовестно выполняет все поручения, будь оно партийное или общественное.

Николай Федорович — участник Великой Отечественной войны. Два ордена Красной Звезды, орден Отечественной войны и медали — достойная награда бывшему воину.

ИХ УВАЖАЮТ В КОЛЛЕКТИВЕ

В коллективе орс трудятся 40 ветеранов Великой Отечественной войны. У нас бытует хорошая традиция: в день Советской Армии и в День Победы отмечают ветеранов войны — передовиков производства, посвящая этим датам специальные номера стеновых газет.

Сегодня, в день славного юбилея Вооруженных Сил СССР, хочется сказать много теплых слов в адрес тех, кто восемнадцатилетними юношами и девушками встали на защиту Родины. Около половины ветеранов войны связали свою судьбу с партией в грозные годы войны. Более 10 лет трудятся в орсе ветераны войны коммунисты И. Г. Кривошеин, В. К. Курятникова, И. М. Черкунов, А. П. Чистова, И. М. Чугунов, Н. И. Полевцов, С. И. Кондратьев, Н. И. Петухов, И. М. Кулагина. Полные сил и энергии, эти люди добросовестно трудятся и активно участвуют в общественной работе. Большим авторитетом пользуется у коммунистов и коллектива орс В. К. Курятникова. Она семь лет избирается членом партбюро, дважды избиралась членом пленума ГК КПСС. Бесценно, более 8 лет, возглавляет товарищеский суд фронтовик С. И. Кондратьев. Много лет выпускает стенную газету орс В. И. Павлов. Комитет ДОСААФ возглавляет коммунист И. А. Лебедев.

Кажется совсем недавно влились в наш коллектив офицеры запаса, участники войны, коммунисты Б. Н. Демин и И. И. Черняков, но они уже успели за-

воевать авторитет и уважение и успешно справляются с порученной им работой. Неоднократно отмечались приказами за хорошую работу ветераны войны М. Б. Биткина, Е. Р. Клушина, З. В. Козлова, И. В. Петухов, Ф. А. Матегорова.

Коммунисты Корольков и Батиновский получили на войне тяжелые увечья. Родина не забыла их, они получают пенсию, пользуются льготами. Но не такого характера у этих людей, чтобы сидеть без дела, они плодотворно трудятся на своих участках.

Руководство и общественные организации, весь коллектив окрывают заботой и вниманием ветеранов войны. Они обеспечивают льготными путевками в санатории и дома отдыха. Многим ветеранам улучшены жилищные условия.

В трудное для коллектива время мы всегда обращаемся к ветеранам войны и труда. Особенно нужны бывают тогда их совет и помощь. Большой вклад вносят эти уважаемые товарищи в дело воспитания молодежи, пришедшей в последние годы в торговлю и общественное питание.

В день славного юбилея Вооруженных Сил СССР по поручению администрации и общественных организаций орс сердечно поздравляю бывших фронтовиков и тех, кто в мирные годы служил в рядах Советской Армии, с великим праздником и желаю всем успехов в труде, здоровья и личного счастья.

В. СУДАКОВ,
зам. секретаря парторганизации.

НАЧАЛО СЛАВНОГО ПУТИ

В самые первые и самые тяжелые дни для молодой Советской власти латышские стрелковые полки организованно выступили на защиту завоеваний Великого Октября. Наш 6-й латышский стрелковый полк в полном составе в ноябре 1917 года прибыл в Петроград в распоряжение Военно-революционного комитета. Помимо охраны Смольного и других важных государственных объектов (почта, телеграф, госбанк и др.), полк выполнял множество боевых заданий по защите самого Питера. Уже в январе 1918 г. один батальон полка выступил против немцев, которые уже заняли Псков. Вместе с другими красногвардейскими частями немецкое наступление у Петрограда было остановлено.

По личному указанию В. И. Ленина в апреле 1918 года наш 6-й латышский стрелковый коммунистический полк (так он вначале назывался) получил очередное и весьма ответственное задание — не допустить захвата белфиннами одного из наиболее важных фортов Кронштадтской крепости. Форт Ино распо-

ложен на берегу Финского залива, на финской территории. Строительство этого форта было закончено в канун первой империалистической войны 1914 года. Он был оснащен по тому времени новейшей техникой и являлся одним из основных фортов Кронштадтской крепости.

К тому времени Финляндия получила от Советского правительства государственную самостоятельность. Подстрекаемые извне, финны хотели во что бы то ни стало захватить форт Ино. А сдача форта с его новейшим оснащением, безусловно, могла бы снизить боевую мощь Кронштадтской крепости и поставить под удар дальнебойной артиллерии Кронштадт и Петроград.

Полк почти в полном составе под прикрытием крейсера «Свободы» с большим трудом высадился на территории форта. Белфинны к этому времени подошли к границе форта, который стойко оборонял небольшой отряд краснофлотцев во главе с командантом форта тоже краснофлотцем. В распоряжении обороняющихся оставалась буквально пара

квадратных километров суши.

Начались кровопролитные и изнурительные бои. Белфинны всеми силами старались захватить форт и в эти тяжелые моменты к нам на помощь приходил из Кронштадта крейсер «Свобода».

Тогда немногие из нас знали, что из форта увозилось все, что могло пригодиться Красной Армии. Орудия, которые можно было приспособить для полевых условий, пулеметы, боеприпасы и прочее военное имущество, одновременно готовились к взрыву все сооружения форта.

В первых числах мая под прикрытием ночи наш полк был погружен на пароход для отправки в Кронштадт. Командование полка совместно с командантом форта на некоторое расстояние от форта, произвели взрыв всех основных сооружений форта.

Белфиннам достался не форт Ино, а лишь клочок земли. Наш полк с честью выполнил задание.

О. ОКОНОВ,
полковник в отставке,
бывший красный латышский стрелок.

ФОТОДОКУМЕНТЫ ИЗ ИСТОРИИ СОВЕТСКОЙ АРМИИ



Петроград. Один из первых отрядов Красной Армии. Фотохроника ТАСС

